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Recenzie 

Profesorul Claude Sterckx de la Universite Libre de Bruxelles, preşe
dinte al Societăţii belgiene de studii celtice prezintă în acest studiu extins o 
analiză a mitului unui "Iupiter" celtic, mit pe care îl cunoaştem doar prin 
intermediul unor monumente votive din epoca "gallo-romană" : coloanele 
în vârful cărora se înalţă grupul statuar al Cavalerului ce calcă sub copitele 
calului un angviped teriomorf. 

Studiul este subîmpărţit în cinci capitole, fiecare abordând o temă 

distinctă a acestui complex mitic. În capitolul intitulat "Le mythe indo
europeen des vaches cosmiques ", autorul, profesând un comparativism de 
inspiraţie dumeziliană, stabileşte, ca punct de plecare al analizei, existenţa 
mitului indo-european al furtului vacilor cosmice la celţii insulari, în Irlanda 
şi Ţara Galilor. Tema este regăsită de autor în mitul demonului irlandez 
Meiche, fiul lui M6rrioghan, în legenda lui Benlli Gawr, dar şi în acele 
celebre tirna "recits de razzias" , în special Tain b6 Fhraoich şi Tain bo 
Cuailnge. 

Structura mitemului indo-european stabilită de C. Sterckx ar fi urmă
toarea: l) un monstru ophiomorf sau nu 2) tricefal sau marcat de aspecte 
triple (Vrta vedic, Azi Dahaka iranian, Typhon şi Geryon greci, Cacus 
roman, Hrungnir şi Jormungand germanici, Zmiulan slav, Benlli şi Meiche 
celtici), 3) fură o cireadă divină, 4) altfel spus, ameninţă să distrugă viaţa 
lumii. 5) Monstrul este ucis, fulgerat, 6) de către un zeu stăpân al 
fenomenelor celeste (Indra, eroul iranian Thraetaona, Zeus, Thor, Perun. 
Perkunas etc.) 

Acestui mit i se asociază în mod obişnuit un mitem special ce conţine 
un arhetip de iniţiere eroică : tema ajutorului indispensabil al unui erou 
pentru asigurarea victoriei asupra inamicului tricefal, temă numită de G. 
Dumezil "la Troisieme tue le Triple": al treilea Horaţiu îi ucide pe cei 
Curiaţi, Heracle născut în a treia noapte îl ucide pe triplul Geryon, 
Thraetaona "al treilea" îl ucide pe triplul Azi Dahaka, Cuchulainn al treilea 
născut al unei triple concepţii îl ucide pe triplul Mic Neachta, Trita "al 
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treilea" îl ucide pe tricefalul Visvariipa, iar Teathar mac Ceachta, un "al 
treilea", îl ucide pe triplul Meiche. 

Capitolul următor "le Chaudron du Chef de I 'A utre - Monde" este 
dedicat analizei unei versiuni structural şi semantic paralelă, dar unde vacile 
cosmice nu apar, fiind substituite de Cazanul Stăpânului Lumii de Dincolo. 
Diferite versiuni ale miturilor celtice asociază Vacilor Lumii de Dincolo un 
cazan miraculos numit şi Laogh na Teara mB6 (le Veau des Trois Vaches), un 
cazan al abundenţei. Stabilind o apropiere între acest cazan şi "t~te coupe" 
celtic, explicând ritualul tăierii capului ca pe un simulacru al unei castrări 

cosmice, C. Sterckx ajunge la o explicaţie cosmogonică a mitului furtului 
vacilor cosmice: astfel monstrul tricefal I ophidian este elementul ce 
obstrucţionează actul creator. 

Ipoteza unei legături între mitul furtului vacilor cosmice şi monumen
tele Cavalerului cu angvipedul este susţinută de aspectul ophidian al ele
mentului obstrucţionist: care este fie un şarpe (Vrta, Azi Dahaka, Zmiulan, 
Jormundgand, Illuyanka), fie un angviped (Alcion, Typhon, iar în Irlanda, 
gardianul vacilor cosmice furate, nu hoţul, este un şarpe). 

Asocierea între monumentele Cavalerului cu anvipedul şi furtul 
vacilor cosmice este asigurată de prezenţa bovideului mitic pe celebrul altar 
cu patru feţe dedicat de Nautes Parisiaci - monument ce face parte şi din 
care derivă ansamblul coloanelor lui Iupiter cu angvipedul şi monumentele 
înrudite. Deoarece legăturile între Tarvos Trigaranos celtic şi legenda 
romană a lui Cacus sunt nesigure (sprijinite doar de omonimia lingvistică cu 
Garanus I Recaranus păstor) iar pe monumentele gallo-romane cu Jupiter 
Cavaler şi anguipedul taurul cu trei coarne apare rar (pilierul dedicat de 
Nautes Parisiaci), C. Sterckx afirmă cu rezerve că şi Gallia romană a avut 
un mare mit unde Iupiter învinge monstrul angviped, dar în cadrul acestui 
mit tema furtului vacilor cosmice era marginală. 

Tema victoriei asupra reprezentanţilor hoasului este citită de către C. 
Sterckx şi în Cartea Irlandeză a Invaziilor (Leabhar Gabhala Eireann), 
unde, în a doua bătălie de la Moytirra, membrii tribului zeiţei Dana (Tuatha 
De Danann) îi înving pe demonii Fomhoire. Autorul stabileşte cu 
meticulozitate similitudinile între această tradiţie şi o legendă a Mabinogilor 
din Ţara Galilor (Cyfranc Lludd a Llefelys) unde regele Lludd învinge 
fiinţele malefice Coraniaid. În aceste tradiţii mitice apare, ca motiv secundar, 
furtul vacilor cosmice, astfel că analiza acestor pasaje îi permite autorului să 
concluzioneze: "Le mythe irlandais et le mythe gallois apparissent dane tous 

· deux centres sur la lutte entre un race «demoniaque» - Fomhoire et autres -
et celle des dieux, et culmner par la defaite decisive du chef des demons -
Eochaidh Breas ou le voleur anonyme - sous Ies coups du chef des dieux -
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Lugh en Jrlande, Lludd en Galles, - defaite consacree par la soumission du 
Grand Demon. Au terme d 'une lutte entre dieux et demons, la victoire 
decisive du chef des premiers sur le chef des seconds se rendant jinalement 
a la soumission: n 'est-ce pas ta exactement ce que laissent voir Ies groupes 
gaulois du Jupiter a l 'anguipede?". 

Între paginile 85 - 94 regăsim acest complex mitologic sintetizat într
un tabel sinoptic ce rezumă echivalenţele structurale între aceste mituri: sunt 
stabilite 16 miteme principale pe care autorul le depistează în mitologii din 
arii culturale diverse: India vedică, Iran, Hatti, Grecia, Roma, Irlanda, Ţara 
Galiilor, la popoarele slave etc. 

Reconstrucţia structurală a mitului gallic (gallo-roman) a cărui ilustrare 
sunt coloanele Cavalerului cu angvipedul, ar conţine următoarele episoade: 
(Gallia I) (p. 95) 

1. un conflict opune zeii angvipezilor 
2. reprezentaţi de către Marele Angviped 
3. uneori tricefal 
4. parţial ophiomorf 
9. Iupiter în fulgeră pe Marele Angviped 

I O. angvipezii sunt învinşi 
12. coloana simbolizează Arborele Cosmic 
13. Marele Angviped se supune 
16. angvipezii - forţele Haosului?- sunt învinşi 

Analiza unui detaliu al mitului irlandez al eroului Cuchulainn, care 
contrazice schema, se constituie într-o punte de legătură, o introducere 
pentru partea a treia a acestei cercetări, enunţată în final de către C. Sterckx. 

Munca de interpretare a monumentelor Cavalerului cu angvipedul prin 
intermediul tradiţiei literare celtice şi al mitologiei indo-europene în ansam
blu, este cu atât mai importantă, cu cât stabileşte rolul şi locul exact al 
acestor monumente în complexul mitologiei şi ritualurilor celtice: sunt 
reflexe împietrite ale unui mit cosmogonic panceltic în care un zeu celest 
ucide I fulgeră un monstru angviped ce se opune actului creator. Sunt 
monumente votive a căror iconografie prezintă secvenţa principală a acestui 
mit: supunerea angvipedului. 

Această interpretare a mitului lui Jupiter celtic contrazice aserţiunile 
mai vechi ale lui F. Benoit care tindea să acorde monumentelor Cavalerului 
cu angvipedul conotaţii funerare, considerându-le reflexe ale unei eroizări 

ecvestre, monumente aparţinând unor mari mormânte (herooane) ale unor 
şefi locali, devenite ulterior sanctuarele eroului tribal. Această viziune a unei 
Iliade celtice nescrise a fost repetat contrazisă de savanţi ca P. Lambrechts, J. 
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re Vries, Miranda Green etc. C. Sterckx lărgeşte aria cercetării integrând 
aceste monumente în contextul lor mitologic indo-european. Studiul de faţă, 
o parte din întreg (cercetarea amplă pe care C. Sterckx o întreprinde de mai 
mult timp asupra Iupiterului celtic), luminează câteva episoade din mitolo
gia creată în provinciile celtice în jurul acestui personaj divin, mitologie 
care, în lipsa surselor literare directe, ar fi rămas total necunoscută. Recom
punând mitul din miteme fragmentare disparate, culese din epoci şi arii cul
turale diverse, C. Sterckx conturează o imagine veridică a complexului 
mitologic ţesut în jurul zeului uranian principal - Taranis, Iupiter celtic. 

Sorin Nemeii 
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